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Niederschrift über die Konstituierende öffentliche Sitzung des Sozialausschusses 
Lassan 

von Dienstag, dem 30.7.2019 von 17.00 bis 18.15 Uhr 

Sitzungsort: Rathaus (Lassan, Markt 9) 

 

Anwesend waren: 

Ausschuss 

Köppen, Marcel  

Terwitte, Anne  

Nowack, Stefan  

Stübs, Diana  

Andiel, Matthias  

Richter, Grit  

Wehrbein, Marcus  

geladene Gäste 

Gransow, Fred  

 

Nicht anwesend waren: 

  

Tagesordnung (in der festgestellten Form): 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Bürgermeister 

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

3. Billigung der Tagesordnung 

4. Wahl der/des Vorsitzenden mit anschließender Übergabe der Sitzungsleitung 

5. Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten 

6. Wahl der Stellvertreter der/des Vorsitzenden 

7. Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

8. Einwohnerfragen 

9. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

 

 

Zum Ablauf der Sitzung: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Bürgermeister 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 17.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden, darunter 5 Bürgerinnen 
sowie Herrn Heimrath (Mitglied des Bauausschusses). 

 

 

zu TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

Die Einladungen sind ordnungsgemäß ergangen, die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

 

 

zu TOP 3 Billigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form gebilligt. 

 

 

zu TOP 4 Wahl der/des Vorsitzenden mit anschließender Übergabe der Sitzungsleitung 

Zum Vorsitzenden des Sozialausschusses wird Stadtvertreter Marcel Köppen als einzig vorgeschlagener 
Kandidat einstimmig gewählt. 
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Der Bürgermeister verpflichtet den neuen Vorsitzenden. 

 

 

zu TOP 5 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Pflichten 

Der Vorsitzende verpflichtet alle Mitglieder des Sozialausschusses per Handschlag auf Verschwiegenheit 
und die gewissenhafte Erfüllung ihres Amts. 

 

 

zu TOP 6 Wahl der Stellvertreter der/des Vorsitzenden 

Zur Stellvertreterin des Vorsitzenden wird Stadtvertreterin Anne Terwitte als einzig vorgeschlagene 
Kandidatin einstimmig gewählt. Sie erklärt sich bereit, auch die Schriftführung des Ausschusses zu 
übernehmen. 

 

 

zu TOP 7 Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

1. Matthias Andiel beantragt eine Klärung der Sachlage ‚Landschaftsplan‘ um eine rechtssichere 
Grundlage zur Weiterentwicklung des Fremdenverkehrs zu gewinnen (siehe Anlage I). 

 Der Bürgermeister bemerkt, dass der Landschaftsplan zum Flächennutzungsplan gehört und somit in 
das Aufgabengebiet des Bauausschusses fällt. 

2. Matthias Andiel möchte das touristische Moment in Lassan vorantreiben. Er beantragt, Frank Götz-
Schlingmann (Anmerkung der Protokollantin: Netzwerkkoordinator bei HOP Transnationales Netzwerk 
Odermündung) als qualifizierten Vortragenden zum Thema Fremdenverkehrsentwicklung im Lassaner 
Winkel einzuladen. 

 Der Bürgermeister sichert Zuarbeit hierzu vom Amt zu. 

3. Marcus Wehrbein fragt an, wie häufig der Sozialausschuss voraussichtlich tagen wird. 

 Der Bürgermeister erläutert, dass dies entsprechend der anstehenden Termine geregelt ist, dass aber 
auch eine gute Vorbereitung für langfristige Projekte gewährleistet werden muss. Grundsätzlich 
beträgt die Ladungsfrist 10 Tage und es ist von einem ungefähr zweimonatlichen Rhythmus 
auszugehen. 

 Die nächste Sitzung ist für den 17.09.2019 um 17.00 Uhr angedacht. 

4. Anne Terwitte regt an, einen ausführlichen Arbeitsplan zu erarbeiten. Hierfür wäre eine Bestands-
aufnahme der Themenfelder des Sozialausschusses, sowie der zeitlichen (Planungs-)Abläufe, der 
Akteure und Ziele unserer Arbeit sinnvoll. Sie wünscht sich auch Offenheit darüber, wo die einzelnen 
Mitglieder des Ausschusses sich thematisch verorten. 

 Es werden informelle Treffen angeregt, um in entspannter Atmosphäre und weniger kostenintensiv zu 
beraten. Der Bürgermeister wirft ein, dass dies zum Vorwurf der Intransparenz oder Dienst-
aufsichtsverstößen führen könnte. 

 Die Erarbeitung eines Arbeitsplanes wird als Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung gelegt. 
Anne Terwitte wird diesen Abschnitt vorbereiten und moderieren. 

 

 

zu TOP 8 Einwohnerfragen 

1. Frau Schöne beschreibt ihre Beobachtungen zu einem vermehrten Touristenaufkommen und 
empfindet die bestehende Infrastruktur als mangelhaft; sie sagt, dass eine Touristen willkommen 
heißende Kultur fehlt. Als Beispiele nennt sie Wildcamper am Pulower See, das Ärgernis mit den 
damit einhergehenden Fäkalien- und Müllproblemen, die sie zurzeit beobachtet. Mögliche Lösungen 
sieht sie in Hinweisen auf offizielle Campingplätze, dem Aufstellen eines Toilettenhäuschens und einer 
Verbesserung der Wege- und Beschilderungssituation Sie wünscht sich einen Arbeitskreis, der sich 
mit dem Thema befasst. 

 In einer Diskussion wird die Möglichkeit benannt, das Ordnungsamt einzuschalten, der Bürgermeister 
betont, dass er auch jederzeit bei Ordnungsverstößen ansprechbar sei. Er sagt, das Aufstellen einer 
Toilette würde die Problematik eher verstärken. 

 Matthias Andiel betont ebenfalls die Problematik und nennt zusätzlich die Lärmbelästigung als 
Ärgernis für die Anwohner. Er sagt, Pulow sei ein ‚geschützter Park‘ und wünscht sich mehr 
Aufmerksamkeit für das Thema. 
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 Frau Stübs erinnert daran, dass hierzu bereits gearbeitet wurde und dass Herr Powik sich bereit 
erklärt hatte, die Herstellung von Schildern zu ermöglichen, ihm jedoch die Zuarbeit fehlte. Frau 
Schöne sagt, die nötige Zuarbeit geleistet zu haben. 

 Frau Wilkening bemerkt, dass das Thema umfassend ist und intensive und konzeptionelle Arbeit 
benötigt. 

2. Frau Wilkening regt an, die in einem Zeitungsartikel erwähnten Mittel für Fahrradwege in der Region 
zu nutzen. 

 Herr Andiel verweist auf Fachkenntnisse des vorstehend erwähnten Herrn Götz-Schlingmann und 
nennt auch Herrn Stemmrich als hieran interessierten Bürger. 

 Der Bürgermeister erinnert daran, dass solche Förderung immer auch Eigenanteile erfordert und sagt, 
dass die Prioritäten der Stadt leider anders gelagert sein müssen, zum Beispiel durch die notwendigen 
Ausbesserung oder Erneuerung von Straßen. 

 Ein Konzept für den ehemaligen Bahndamm, zum Anschluss an internationale Radwege, liege bereit. 

 Vor einiger Zeit gab es eine Projektgruppe zur Wegeplanung, hieran waren u.a. Herr Schallman, Herr 
Stemmrich und Frau Berge beteiligt. Diese Arbeitsgruppe soll demnächst zu einer Sozialausschuss-
sitzung eingeladen werden. 

3. Herr Heimrath zeigt sich erstaunt, dass die Sorge um den Zusammenbruch des Tourismus wegen des 
Baus des Güllebehälters scheinbar unbegründet war. 

 Er sieht viele Schnittstellen zwischen den Themen des Sozial- und des Bauausschusses und wünscht 
sich demnächst eine gemeinsame Sitzung. 

 Er erinnert daran, dass eine langfristige Perspektive im Blick behalten werden sollte, da einige 
Projekte lange Vorlaufzeiten benötigen. Zum Beispiel sieht er hier auch die Möglichkeit, sich auf Bernd 
Notke als prominenten Sohn der Stadt zu besinnen. 

4. Frau Caspar-Jürgens erzählt von ihrer Erfahrung als nicht mehr ganz junge Radfahrerin und sagt, sie 
könne zurzeit beide Wege aus ihrem Wohnort Klein Jasedow heraus mit dem Fahrrad auf Grund der 
schlechten Befahrbarkeit nicht mehr bewältigen. 

 Der Bürgermeister wird dies als Information und Auftrag an den Bauhof weitergeben. 

5. Frau Schöne erkundigt sich, wann es zur Realisierung des Rastplatzes an der Kreuzung Lassan-
Pulow-KleinJasedow-Papendorf kommen wird. 

 Der Bürgermeister informiert, dass dieser schon fertig auf dem Bauhof bereitsteht und zusammen mit 
einer Erklärungstafel aufgestellt wird, sobald die Peeneland Agrar GmbH die Pflanzungen 
abgeschlossen hat. 

6. Frau Darkow erzählt von dem maroden Zustand des Rasthäuschens am kleinen Papendorfer See und 
davon, wie dort durch Bürgerinitiative der Platz durch Aufräumen und Rasenmähen attraktiv gehalten 
wird. 

 Der Bürgermeister schickt jemanden vom Bauhof dorthin, um den Zustand des Häuschens zu 
beurteilen. 

 

 

zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17.40 Uhr. 

 

 

 

Marcel Köppen  Anne Terwitte 

Vorsitz Stellvertretung Schriftführung 
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